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Sagesipiegel

Yus Rarlsrube wird beridifef, dafy die Regierungs-
foalifion jwijdhen Fenfrum und Sosialdemofrafie nunmebhr
vorausfidilidy ducd) die Beijiehung der Deufifen Dolfs-
parfei und der Demofrafen jur fogenannfen Grofien foa-
lifion erweiferf werden jolle. DVorausjebung mwire, daf
das Fenfrum auf das Kulfminifferium versidte. Die DVer-
handlungen find nody nidyt abgejchlofjen.

Die Regierung Nadir Khans in Ufghaniftan iff von
England anerfannf worden.

In der djinefijhen Proving Honan haben bei Tengfeng
jdwere Rdmpfe jwifden den Truppen der nafionaliffifdhen
Regierung von Janfing und denen ber Ruominfjdun-
Partei begonnen. Die DVerlufte find beiderfeits [dwer. —
Die Meldung, wonad) der Kampj jdon am 2liontag be-
gonnen haben folife, war demnad) ,verfriiht.

Bom Danjiger Senat jind chemals jarijtije Offiziere
ausgewicjen worden, weil ihr Treiben dem Staat Danjig
Edywicriglciten bereiten fonnte,
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Das beidlagnafimie deufide Cigenfum
in England

Condor. 15 Nov. Der liberale Abgeordnete und friibere
Minifter Wac Berfon ftellte geftern im Unterhaus ecine
Wrifrage itber den bisherigen €rids ber ,,Eiquibicrmgg" bes
befchlgnahmten beutichen Privateigentums, und ob bdie ami:
liche 2ngabe, daf nod) weitere 60 Millionen ﬁ]t_nrf ven bri=
tijger Seite von deutihen Cigentiimern beanjprucht wer-
ben, wahr fet. Hanbelsminifter B raham antmortets, bis
gum Tag der Cinftellung der Liquidierung am 31. Auguijt
1929 hobe — nady Ubgug der ,Referven fiir gemifie f{frc;s
gabegahlungen” — bie englifhe Regierung aus den Ligui-
dierungen eine €innahme von 1115 Millionen Zact gehabt.
Davon feien 770 Millionen dazu vermendet worden, bri-
tifdhe Unfpriidye an die deutfhe Regierung ober an
beutidhe Gtaatsbiirger gu befriedigen. Gs jtehen aber nod)
meitere Gritifdye Forberungen von 60 Millionen aus, liber
die ein gemijdites ©dyiedsgericht entfdheiden werde.

*

Dagu ift gu bemerfen: Auf eine Anfrage des Lord
Budmaijter im Oberhaus hatte Lord PaBfield Fiirz
lih namens ber Megierung ertlirt, von bem gangen Crlis
des liquibierten bdeutjden Cigentums feien nur nod)y 60
Millionen Marl vorhanbden, und diefe Summe werbe u-
tiitbehalier, um die nod) ausftehenden englifchen ?In;pnid;e
u decten. Pafifield hat aber verjdywiegen, daf die lafjid)-
?idwn Ueberidiiffe nad) den Abredmnungen der engliiden
Treuhdnderverwalfung (Clearinghouje) mehr als 240 Mil-
lionen befragen, ven denen der groffe Teil in den lefiten
Jahren von dem bdamaligen Schaffansler Churdill wider-
tedflid) im Staatshaushalf verbraudt worden ift, .

Bon den Abgeordneten Mac Rherjon, Huttdjijon (h[?.},
Lord Hugh Cecil (fonf.), Wedgewood (Arb.-P.) ift nun im
Unterhaus folgender 2Antrag eingebrad)t worden: 1. Gofor=
tige Riidgabe bes nod) nidht liquidierten deutidjen Cigen-
tums; 2. Freigabe der nad) voller Begleichung ber privaten
englijhen Gegenanjpriiche verbleibenden Liquibationsiiber-
fibiifje an die Deutjhen Cigentiimer. ] _

Die unnadygiebige Haltung ber engiijchen E)‘:‘_egmrung ijt
umfo aufallender, als der jelige Shahlansler Snomwden
im Jahr 1926, als er nod) einfacher 2Abgeordneter war, in
einer Sdrijt erflarte, die Cingiehung des deutjhen Cigen-
fums fei eine ,jtanbaldje Berlehung jebes internationalen
Rechts und der Gerechtigleit”. Jeft begriinbet e{__fem_en
Widerftand gegen die NRiidgabe des Raubs mit ,Schwie-
rigteiton, die ber Staatstafje burd) bie Riidgabe entftehen
wiirben,

Gnomben will fid) nur ju einer kieinen Teilzahlung verffehen

London, 15. Nov. ,Times” meldet: Schahkansler Snow-
den feilte dem deutfdyen DVotfdafter amtlih mit, dafy der
Unfpruch, den die deufihe Negierung auf die bedingungs-
lofe Riickerftattung alles bdeutjchen Privateigentums, das
wabrend des RKrieges bejchlagnabmt wurde, und nodh nidhi
liquibiert ift, erbebf, nicht in Ermwdgung geogen werden
Ronne. Gs [iege im JIntereffe Deutfchlands, eine von Eng-
land vorgefchlagene Vereinbarung fobald mie mdglich an-
jdnebmen, um die Durdfitbrung der Empfehlungen der
Sadyverftandigen des Youngplans 3u erfeichtern.  Sonjt
miifje die Liquidierung des Eigenfums vielfeicht wieder anf-
genommen werden. Die Forderung der denfjden Regie-
rung nadh Niickerjfatfung aller Ueberfchiifie aus der Liqui-
dierung dentiden Drivateioenfums nach Deckung der brifi-
fdhen privaten Verluffe in Deutichand fei unannehmbar.

Wie die  Times" weiter mitfeilf, hat Snowden bereits
im Okfober diefelbe Aushunft gegeben, die er mit dem
HSandelsminifer Graham vereinbarf hatte. Die deufjche
Sorderung umfofif laut ,Times* 460 Millionen Mark.
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Blit ber landwirtidaftlihen Wodembeilage:
sHans, Gavten: und Landbwict|Gaft*

Bujeigenpreife;: Die 1sfpaltige Borgisjeile ober |
beren Raum 20 §, FamiliensUngeigen 15 5, |
Retlamegeile 60 8, éummelan?eigeu 0% Wuff@l. |
fit bas Erfdeinen von Ungeigen in befjtimmien |
usgaben und an bejonberen Tidken, mie fHr |
telephonijdhe Wuftrdge und Ehiffre-Anzeigen wirh |
feine Gewdbr fibernommen. 2 Bt i

Fernjpredier Mr. 29

103. Jahrgang

Anfiediung der Sibiriendeutjden im Often

_In der Befpredung des Reichstanglers mit den Partels
filhrern wurde vereinbart, bag gur lnterftiifung ber in
fl_zr:l}fb-ur\er JNotlage befindlicien deutich-rujfifchen Bauern,
Die por Mostau angefammelt find, vom WReihstag eine
Summe bis gu 3 Millionen Mart angefordert werden foll.
Auc) private Kreife haben fich sufammengefunden, um bie
Unfieblung ber deutid)-ftimmigen Bavern im deutfien
Ojten 3u ermiglichen.

Cin Ausjhuf, in dem bdie Profefforen Brand und
2Aerobo von ber landwirtichafilichen Hodyjhule in Berlin, der
‘.Bmfi-hem der preufifchen Bentrafgenofjenidaftstafje, Flep?
per, Univ.-Prof. Sering u. a. verfreten find, verdffentlidt
einen Aufruf, in dem es heifit: Siedlun gsfertiges
£and ift in Oftpreupen, Grengmart, Pommern und Sdyle=
I'*n in Den S$dnden ber Gieblungsgefellihajten und des
Staats ausreidend vorbanden. Gs handelt fich
uim efma 2000—2500 Familien, deren Unterhaltung bis 3um
syriihjabr bei ber Bebiirfnislofigleit diefer Leute mit 2 bis
3 Millionen Reichsmart u bejtreiten ift. Gs muf erreicht
werden, den Bauern Arbeitsmbalichteit fiir b1 Sommer au

ficherrr und fie im Louj der nddiften Jabre endgiiltig 1m
Ojten anjujiedeln.

Sdaclad- und Majern unier den ruffijhen Auswan-
verern. linter den mehr als 300 deutjdy-ruffifdjen 2Auswan=
berern, die in ber Mahe von Kiel in einer Waldjdule unter-
gebradit wurden, jind Sdarlad) und Majern ausgebroden,
pie namentlich Frauen und RKinder erfapt haben. Jnjolge-
deffen ijt nur ein Drittel ber gangen %lud}t!mgﬁ_frhar am
greitag mit der Bahn nad) Hamburg fransportiert wore
ben, und zwar auf Koften des Reidys. Gie werben hier in
dem weitrdumigen Hapaghaus auf der Eibinjel Vegdel un-
tergebrad)t und verpflegt. Die armen Leute jeigen eine
riihrende Dantbarfeit fiir die ihnen gerordene $Hilfe.

€in gejabrlider deufider General

Maing, 15. Nov. @eneral Lettow=Vorbed follte
in _einer Verfammiung der Deutfdmationalen Boltsparted
in Maing einen Bortrag iiber Ben Poung=Plan halten. Am
Tag vor der Werjommlung wurbe ihm jebod) von ber
frangififden DBejabung Das Betreten Dber
©tadt Maoing verboten

Kaas zrm Youngplan

" Gaatbriicken, 15. Nov. In einer 3entrum5ner|]amml’ung
fprad) geffern Prdlat Dr. Kaas fiber die politijdhe Cage.
Jum Youngplan fibrie er aus, er babe mebr als ein-
mal den Cindruck bekommen, daf die Reichsregierung in
ibrer Grfiillungsbereitichaft weiter gegangen fei, als nof-
menhidqmmar. Gs gebe eine Grenze des Cg,nfgng{enhnmmné.
Das Wort von der , Liquidierung des Rriegs® babe man
potreilig gebraucdht. Audy menn daz Rbeinland befreif
wire, babe {Frankseidh nad)y dem -BVerfailler Dertrag im-
mer nody das Redht der Wiederbefehung bei gewi-
fen  Berfehlungen”. DBevor die Befreiung nidht volkers
redflich ricdhtig fei, babe Deufchland keinen Grund, den
Rbein fiir befreit ju balfen. 9Nif foldhen Sdlagmworfen
libme man nur den Widerffandsmut ded deutfchen Volks.
Die Rdumung der jweiten Sone fei kein CEnfgegenkom-
men” ber Werbiinbeten, jonbern eine Bertragspflidhl. As
Deutfdland in den Vidlkerbund eingog, hitfe der Vslker-
bund baw. Franfreih ous bem Saargebict fidh auriic-
jichen milflen; das mwdre vblRerrechtlich, geradlinig und
ftaatémdnnijd gewejen. Gr erhldre namens der Sentrums-
“ parfei, dafy die L6fung der verfdhlepplen Saarfrage enfjdei-
dend fei fiir Ja oder Jiein des Fenfrums aegeniiber dem

Der Stlavef-Standal

Do die drei Briider Stlare? immer nody die Rennt-
mis der von ibhrem Budyhalter Lebmann einaeftandenen
Salfdungen ableugnen und Oberbiirgermeifter B f eine
nihere Betanntichaft mit den Stlarets abftreifet, Hat 2 ¢ b=
mann feinem Berteidiger Dr. Puppe meiteres Mar
terial gur Slarjtellung ber Begichungen zwifden dem
DOberbiirgermeifter und den Stlarets itbergeben. Medjts:
anwalt Dr. Puppe hat daraufhin bei der Gtaatsamvaltfdaft
die Bernehmung des Oberbiirgermeifters
un des Stadirats Neuendorf vom Begirtsamt Mitte
beantrogt, die Ausfagen madyen follen iiber den KR au fber
Relzjaden und ben geplanten Bertauf bdes
Brundijtiids Kommandantenitrafe 80/81 an bdie Stla-
refs, fiir bas Gtadtrat Meuendorf als guftindiger De-
gernent 14000 4 pro Quadratrute verfangt hatte, wihrsnd
Oberbiirgermeifter B 8§ nad) einer Befpredyung mit Biire
germeifter Sdyneider und Stadtrat Benede obhne Jugiehung
Neuenborfs in der Magiftratsfifung den Rreis auf 10 390
Mar? pro DQuadratrute herabfehte. Teruenborf bejtitigte
die Darftellung des Redbtsanmalls Dr Puppe von bem
Grundftiidsgefchift. Der Bertauf tam jedody midy guftanbe,
ba Stadtrat Meuendorf weaen alter Mietsdifferengen den
Gtlorets die Nuflafjung verfagte.

¥iir den bei ber Stabdibant entftandenen Sdaden von
bis jekt 6 Millinnen Mart haftet die Stadt Berlin in vollem
Umfang. Die Cinleger ber Bant werbden Peinen Shar
ben erfeiden.

Die BGejdidyte mit dem Grundftidverfauf erhift
burd) eine Berliner Korrejpondens eine andere, und jmwar
ridptigere Beleudtung. Danad) haben bdie Sflarels
bas Bebiude, in dem fie ihre ,Ricidervermertungsgefells
fdhaft” einridyteten, von der Stadt um 5 Millionen mweit
unter Wert ermorben. Da Neuendorf gegen den Berfauf
als uftindiger Beamter Cinfprud) erhob, mufte die Stadt
bas @rumdjtiid guriidfaufen, und zwar follte bder
Preis bes Reutaufs 12 Millionen betragen, die Stadt follte
aljo 7 Millionen daraufzahlen.

Bei einem Bermanbien eines tommuniftijhen Stadirats
bejdhlagnahmte die Kriminalpolizei einen ganzen Roffer voll
Gtlarefbriefe. Nad rimom amaiton Raffor ird nod ges
fahnbet.

%}oung lan, Cin verfriihfed 3Ja, das die Verbandlungen 3u
eufdlandd Ungunffen beeinfluffen kénnte, komme nidyt
in Frage.,
England prefjiect

Condon, 15. Mov. Die englijche Regierung ift gung
gegen Ddie frangdfijhe Abfidt, die zmweite Haager
Ronfereng moglidjt meit hinauszufdieben.
Mac Donald ebenfo wie Henderfon und Snom-
ben wiinfdlen vielmebr, baf bdie RKonferenz fdhon in den
erften Tagen Des Degembers gufammentrete. Die Berfdjie=
bung wiirde erhebliche Sdhwierigleiten verurfadien, weil im
Januar forwohl der Bilterbunbdsrat tage, als aud
bie Londoner Flottentonferens beginne. Da

Mac Donald fiir die lefstere Friinfmddtetonferen fajt vdllig
in Anfprud) genommen fei, wiirde der Shaftansler Gnoms
ben fidh taum fiir die Haager Konfereng freimadhen tonnen.
Tatfidlid) wiirbe dbann wabrideinlidy die Haager Konferens
um viefe Wodhen, jebenfalls fo lange, als die Flottentonfes
reng Dauere, hinausgejchoben werben miifjen.

Stutlgarf, 15. Nov. Todes fall Der ftidtijde Sorjts

rat a, D. Frig Wegel, der nod) vor Purgem fei
Geburtstag feiern fonnte, ift geftern geftorbon. feinen 86,

Bei der Stulfgarfer Tiildysentrale &. m. b,
bedauerlidye Unregelmapigteiten feftgeftellt,

ﬁ_p!{sbegeb_ren: ngteibeitsgefe”. Bur Teftitellung bes
enbgul!tgen Cintragungsergebnifjes beim Boltsbegehren im
31. Gtimmereis (Wiirttemberg und Regierungsbesirt Sigs
maringen) ift ber Abjtimmungsausiduf ju einer Sifjung auf
Samstag, den 16. Movember 1920, vormittags 11 Ubr in

ben Sifjungsfaal des MWiirtt. JInnenminifteriums einberufen
worden.

Arbeifsvermifflung und Arbeitslofenverfidernng. Dur
dag am 12. Oktober 1929 perkiindete Befef g:er QIgnberundg;
Des _(ﬁefehes.ﬁbcr ﬂ[rbeifé[nfcnncrﬁd)eruug und Arbeifs-
vermittlung iff der verfidrerungsplichtige Perfonenkireis
ermetterf worden. Die Angeffellten in fogenannter _bihe-
ver” oder leifender” Stellung find ab 1. Rovember 1929
ausnahmslos arbei!é[ofenmrﬁdyerungspi[idarig, folange fie
in_bder Angeftelltenverficherung pflihtverfichert find. Die
QIe_rbwn[tgrgn,}e in ber angeffe[llenuerﬁd)enmg betrigf jur

eit monatlicy 700 Mk., oder jdbrlich 8400 Mh. Die feit-
er befreiten Angeffellten find ebenfalls auf 1. Qovember
929 wieder anjumelden. Der bisherige Beitragsja fiir
Qngeftelife mit monatlich fiber 500 bis 700 ANML. (3 Pros.
aug 300 R, gleidh 9 RIM. monatlid) iff nadh einer Mit-
feilung der Ortshrankenkaffe Stuttgart an die Arbeit eber
auch fir Angeftellfe in _boherer” oder Lleifender” Gtc?lung
3u enfricdhten. BVei  Ucberfdhreitung der Berdienjfgrenze
pon monatlidh 700 Mark fdpeidef der Derfiderte erff mif
dem erffen Tag des vierten NMonats nad) der Ueberjdyrei-
fung aug der Plichtverfidherung aqus.

Die Regierung und der Joung-Plan. Jn der , Shwi-
bifhen Urbeiterzeitung”, dem Drgan des i!unhea:!erbd;nha
der Patholijdhen rbeiter und Arbeiterinnen TWiirttembergs,
wird in Nr. 46 vom 16. November gur Frage ber Stellung
der mwiirtt. Regierung um YPoung-Plan gefdyrieben: , Die
wiirtt. Regierung tann im Reichsrat nur pofitio Stellung
nebmen; fie fann und wird nidt mit Enthaltung ftimmen.
©ollte die wiirtt. Regierung in diefer Trage 3u Peiner sine
beitlidhen Stellungnahme in uftimmendem Sinn fommen

9. wurbden
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jo wird fie an diefer Frage [deitern baw. es wird das mwiirit,
Jentrum bhieraus bdie erforderlidhen Konfequenzen ziehen!”

fohere Priifung fiic den Volfsjdhuldienft. uf Grund
ber im September und Dtftober d. J. in Tiibingen abgehalfe-
nen Priifung haben 27 Teilnehmer die Befibigung fiir die
hoberen Stellen im Boltsfchuldienit erlangt.

Der etffe Sdnee. JIn Stutigart fiel heute fiber Mittag
Der erjte Schnee, Der jedodh fofort zu Waffer wurbe. Da-=
gegen bat die gange Sdwabifde Alb ein weiBes Kleid uns
gelegt.

Sdwenningen a. ., 15 Noo. Derentjprungene
Dieb und gwei meitere Mittater feftgenoms
m e n. Der am vergangenen Freitag aus dbem Jug entfpruns
gene 22jibrige Gugen M ar r, her in ber Nadyt zum 31. Ofs
tober auf erjdwerte Weife aus der Garage eines- hieligen
Hotels mebrere Pullover entmwendete, fonnie am Mittwod
abend in der Miahe dez Hotel Dehjen fejtgenomumien werden.
Der Titer hat fich feither in den MWaldern ber Umgebung
aufgehalten. Durdy die Fludht des Diebs find Awei weitere
Burjden im Alter von 19 Jabren (Herbert Klaiber und
Paul Heinlel), bie als Mittdter an bem Diebitahl be-
teiligt findb und audy an dem Pulloververfauf miigewirkt
baben, feftgenommen worden.

Bom Oberfand 15. Aov. Landmirte Voriidt
In Lenthird) wurde innerbald weniger Tage dio E‘?m‘wr-
fprige dreimal alarmierf, nady Wurzadh, Ret und Ober-

dywanden. In Oberfchwanden, wo durch den ,Brand im
reien® fiber 400 3fr. Oebmd vernichfet wurden, wurde dag

ehmd Miffe September qut eingebracdht. Die Gefabr der
Uebergdrung ift alfo auch bei gutem Fuifer und nody nach
Monaten nicht ausgejchlofjen. Darum, Landwirte, Vor-
ficbt, 3Ibr konnt durd) rechfieitiges Herauswerfen bdes
Hens oder Oehmds Haus und Hof vetfen, wie das Beijpiel
von Oberjdhywanden zeigt.

Leuffivdh, 15. Nov. Dervermifte Cuftfdhiffer
Jur Meldbung iiber den vermiften framzdfijchen Luftichiffer
R o g u ¢r, der auf einer Fabrt von Paris nad) der Tidyedjo-
jlowater verungliidt fein foll, ift mitzuteilen, daB um Ddieje
Jeit in Leutbird) (etwa 11 Ubr nachts) ein Freiballon be:
obadytet wurde, defjen Jnjaffe fid burd) Jurufe nacdy ber
@egend erfunbdigte. Der Ballonfiihrer rizﬁ ~Bas ijft bas
'iir ein Ort?* Jwei Herren, die den Freiballon iiber fid)
aben unt dem. Juruf horten, riefen ,Leutfirdh”, mworauf
tm- Balloniorb ein Lid)t aufleudytete. Der Fiihrer fdhaute
wabridetulidh nad) der Karte. Der Ballon verfchwand iiber
bem Lugmsland in dftlidjer Ridhtung. Cr flog auffallend
nieder. Seitbem hat man nie etwas iber diefen Freiballon
und feine Lanbung gehdrt nody gelefen. €s ift nidht aus-
gejchloljen, baf biefer Ballon mit bem in 2Agram nieder-
%egungﬂwn unbemannten Ballon ibentifch ift, und bdaf der

ufticyiffer fchon im wiirttembergifhen Oberland verungliicdt
ift, fei es. daf er durdh einen IBindftof aus ber Gondel
efdhleudert murbe, ober daf die Gondel infolge der niederen
%ahrz irgendbwo anftiep und der JInjafje herausgemorfen
wurde. 2Angefichis ber weiten MWilder und der vielen Seen
Des Dberlonds wdre es erfldrlic), wenn ber BVerungliidte
nidht Jofort gefunben wird.

Reu[lingen. 15. Moo, Einweihung der Stadth
Badeanfialt. Die mit einem Aufwand von 1.2 Mill.
Mart auf dem Plap der ehemaligen Stadtlelter an der Alb-
ftrafe jwijden duBerer und innerer Stelterjirafe erbaute
©tadt. Badeanjtalt wurde heute nadymittag mit einer jehlich=
ten Feier ihrer Bejtimmung iibergeben. Die Babdeanftalt
wurde nad) den Plinen von Ardhitett G. Sdaupp in
Frantfurt a. M., einem geborenen Reutlinger, erbaut. Gnts
balten find in dem Dbreiteiligen Bau neben bder grofen
Sdwimmballe, die 25 Meter lang, 10 Meter breit und
0,85—3,55 Meter tief ift, 33 MWannenbider (6 erfter, 27
gweiter Kiajfe), ein romifdy-irijdes Babd, medizinijde Biider
(Dampfe, Warm= und Heifluftbad, Mafjageraum, Fango-
Abteilung, eletirifhe Licht- und ftoblejdurebiiber) und ein
Kneippbad, alles in erfttlaffiger Ausjtattung, ferner in BVer-
bindbung mit einem Gymnajtifraum ein Licht- und Lufte
bad. Die Baugeit betrug nur 10 Monate.

Miiblen OA. Horb, 15. Nov. Sdhmwerer Unfall
Auf der Lotomotive des Juges Rottenburg—Horb mar der
Heiger tury vor dem hiefigen Babhnhof im Begriff, in bas
Feuer Roblen eingulegen, als er ploglich zu Boden gefdhleu-
Dert wurde. Die Stange der Koblenfhaufel hatte hHerquss
geragt und auf der Fahrt eimen Leitungsmajten geftretft.
Der Berungliidte wurde fofort in die Tiibinger Rfinif pers
bradit. Der Unterbiefer ift verrentt, die Iabhne teilmeife
eingeidlagen und durdy den Stury erbielt der SHeizer eine
grofe Fletjhmounde am Korper.

Sdielflingen DUA. Blaubeuren, 15. Nov. Abbau von
Bereinsfeftlidyeiten. G5 ift mit Freuben 3u be-
griifien, dafi hier auf Beranlafjung bdes Liedertrangvorftan:
bes, X. Sdultheifs, die Borftinde von adt Bereinen zujams
mentamen, um gegen die {ibertricbene Fefterei Stellung zu
nehmen. €s wurde der erfreuliche Bejdluf aefaht, daf jabr=
lidy nur 4 Bereinsfeftlidyteiten ftattfinden biirfen. $Hoffen
wir, daf idefes Beifpiel Nadahnumg finden wird.

€hingen a. D., 15, Nov. Fludhtverfud aus bem

efangnis. Gin im biefigen Amisgerichtsgefingnis
untcrgebm&;ter,'mchrfudj vorbeftrafter §ajiling verfuchte
hgburd] au entfliehen, daf er die Dede der @efingnisgelle
bis auf bie Dedenbalfen burdyfraite und mit Papier ¢in
fever madife, das jedoch fofort entdedt wurbde.

Ruqens{mrg. 15. Nov. Ehrenvolle Ernennung.
Der Bifdhoi hat dem langjdhrigen Dirigenten des Rircher-
dors St. Maria, Oberlehrer §a genmanper, den Titel
eines Kirchenmufitdireftors verfiehen. Chordirettor B a r n-
?nlncr:t in Weingarten wurde jum RKirdenmufitdirettor er-

Ennetad) OU. Saulgau, 15. Nov. Wed;felfaljdhung.
Diefer Tage murde ein verh. Reijender von bier wegen
Wedfelfdlihung u. a. feftgenommen und an das Amtss
geridyt E_cjulgau eingeliejert. Cr war bereits im Begriff,
Ll;? _igc Strafverfolgung durd) die Fludht ins Austand zu

Alehen.
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Linterbaltung und Wifje

enthalt:

Der Ueberjeclaujmann

Der Wiebererjtandene von Malplaguet, Stizze

Ciner non nielen, Glizze

fAn Lagerfeuern deutjider Vagabunbden in Siibamerita,
Homan,

n“

NRagold, den 16. November 1929,

Um Throne gibt es faft fiir niemand Gebheimnijje, als
fur ben ber barauj jigt. (Jean ‘.Buuf].

-

Diein Miittericin

Wbends, wenn die Sterde [Gimmern,
wenn alles liegt in tiefer Hub,

ba naht fidh mir ein jiig Crinnern,
pas Todt und ruft mid) immerzu!
Seh’ leudhten meine Kindertage

im Dellen, liditen Gonnenjdein,
hor Elingen eine fromme Gage

vom lieben Miitterlein.

Dod) andre Jahre find gefommen,
abwedyjelnd bald mit freud und Yeid;
jie Haben viel mir weqgenommen,
audy ¥iebes aus ber Kinderjeit.
Sind mandje Tridnen aud) geflojien
und fiiblt id) mid oft ganz allein,
jo gab niir tmme:r neues Hofjen
mein liebes Miitterlein.
Kinnt id’s bod) in Worte fajjen,
as mid) fo tief von dir beweqt:
Miochyt nimmer, nimmer von dir lajjen,
jo Iang dein trewes Herze jdldat. -
Seh id) nun dein Haar erbleidien,
idbleidyt fich ein Weh ins Herz mir ein
und bet ju Gott, dbem jegensteiden:
Erhalte mir mein liebes Miitterlein!
&

Fren und Glouben

Diefee Tefen und 3ugleich ein jhmerzliches. webmiifiges
@efiibl empfinden iffieing. CEin Blick in eine Tagesjeifung
genfigt, um 3ju 3eigen, wo unjer WVolk f[febt. Skandale
iiber Skanbale! farek iff nur die lauteffe Fanfare in
diefem bdisharmonijchen SHollenkonzerf. Diefe klingt aller-
bings fo laut, baf alle Bertufdungsverfuche bdie Flaffende
Wunde au verdeden nicdht imftande findb. Dabei ift gerode
das DBefriibliche, dafj Perjdnlichkeifen fajt aller Kreile mit
in diefen Sumpf bineingejogen ju werden f[cheinen.

€Gs gibt Wenjchen, die Jich [chon gar michi mebhr auf-
regen iiber dieje Ularmnachrichten, weil fie fich Dbereits

JJDaran gewdbnt® haben, ja fidh fdblieflich davon qnffec&en
laffen. Jn anderen breitet fidy eine miide ‘Rieberge]cb[agen—
beit aus; fie verlieren allen Glauben an obrigheitliche Vrd-

nung und an bdie Witmenjdhen. Ein tiefes, verheerendes
Miftrauen ergreift fie und bereifet gilinftigen Ndhrboden
filr alle Jdeen der Verjweiflung. LWieder andere ergreift
ein beiliger Born iiber diefe Buftinbde; fie geben fich Miihe,
fidh felbfé und andere von diejem Gejdywiir freizubalten und
eine Umkebr 3u fchaffen.

Gs wiire ein {dhledhtes Jeihen fiir Chrifen, wenn fie fid
fiber Diefe Juftinbe im fhillen freuten, weil fie ¢in {dHla-
genber Beweis fiir die Tatfadje find, daf menidlides Han-
deln in bem tdglichen, germiirbenden Kampf mit niedrigen
ZTrieben ohne bie Rriftezufubr aus der geijtigen, religids-
fittlidpen MWelt nidyt gut blethen tann. Dah menjdliche Ge-
meinfchaft notwendig gerbredyen mufp, wenn fie der Grunbd-
lage von Treuw und Glauben entbehrt. Daf Spfteme, Bers
waltungen, Berfaffungen’ ihren JInhalt €rft pon den Men-
jden befommen, bie fie erfilllen. Es hingt in ber Tat fehr
wefentlidy das Bolfswohl davon ab, ob unfere Gejchiifte,
Berwaltungen ufw. Perfonlidteiten haben, deren TWurgeln
aus der Tiefe dDes Blaubens und der Treue {ich nihren.

Mein, Chriften miiffen fid) aufmaden, um zu bhelfen,
wo ju belfen ift. Gie miiffen erfennen, daB ,in Der @es
brii€theit alle Menfdyen bofe und unrubig werben, daf es
eine GPlavernnot der Cnge gibt, mo Korper und Geift mif-
madhfen miiffen”. Diefer duBerlichen und innerlichen Mot
ber Menfdien gilt es mit allen Witteln zu bhelfen, ftatt mit
einem barten Lerdammungsurieil fidh von bdiefer ,argen
Welt” abzumwenden. €s gilt, unierer Jeit den Blid wieder
frei au madien auf dbas groBe Borbild aller Weinbeit und
Treue, dDes Blaubens und ber Riebe, das einjt iiber die Erde
ging und Defjen Mort und Geift bie Menfden erfafjen will.
Und dann bei fich anfangen mit bem Wurgzeijaffen in Der
Telt der Liebe, des Glaubens und der Treue und anbern
ein Borbild fein!” Wenn man je ben MWillen dagu oben
vergeffen hat — man fann aud) von unten ein Vorbiid
fein. ]

-

Die Tuberkulofejoredjtunbden

im Kranfenhaus finden vorldufig jedéen 1. und 3. Mon-
tag im Dionat jtatt, (Siehe Injerat).

Borbemerhungsernenerung jdHwerbejdyiidigter
Berjorgungsanmwarter

Aljabrlich bis jum 1. Degember miiffen Verjorgungs-
anwdrter jur Wujredterhaltung ihrer Bewerbung den Ddie
Bewerbelijten fiihrenden Behorden KRenntnis davon ge-
ben, baf fie ihre Bewerbung aufredt erbalten. Nach Mit-
teilung bes Heidysbundes ber Kriegsbejdhadigten werden
Bewerber, dbie dies unterlafjen, in den Bewerberlijten ge-
jtrichen. Nidberes iiber bie hier in Frage fommende Be-
jtimmung des § 29 ber Anjtellungsgrundjife jagt ein
Ytertblatt bas allen BVewerben bei der erjtmaligen An-
melbung gugegangen ijt.

RKongertiiinger Hermann Adenbad

Der befannte Chorleiter bes ,Cingerfranjes” Tiibin-
gen, hat fiir den fommenden Winter eine Reibe ehrender
Engagements befommen, jo w. a. m. von Bonn a. RH.,
Biorzheim, Thun, Jiirid, Baben (Sdweiz), Strafburg i.
Cljag, Veiningen, Stuttgart (Matthaus-Pafjion). Es ijt
bas ein Beweis fiir die angejehene Stellung, die fich Herr
Nchenbadh in der Kunjt errungen hat.

Wieber ein Sdhritt yormiivts
_ Wielbeten wir gejtern von Sdneejloden, die fid) bei der
Beriibrung mit Viutter Erde in Woblgejallen auflodjten, jo
miiffen wir beute von einer diinnen Sdneedede beriditen,
die ber grauende Dorgen auf den Strafen und Felbern
jab.

Run jdeint ¢s aljo Ernjt 3u werden und der Winter-

jportler wird gut daran tun, nad) jeinem Gerdt und jeiner |

| Aus Stadt und Land

|
|
|
]

€in Funkipeud)
swifden Do X“ und dem Siidfunk
Wie Daurice Dornier dem Vertreter der Telearani
nalt 1 - m 2 e Leleqraphen-
Union extldrt, wird ,Do. X am nidjten -Smml]ug Abis
jhen 1 und 2 Uhr liber dbas Bobdenjeegebiet fliegen. Bei
diejem Flug wird ber Siiddeutjhe Rundiunt vetjuden,

e Enms_ta_g.ul_[i._ I_E_l?i;_pcmbcr 1929,

| Berbindung mit Senbern von Deutidland, Oejterreich und

Kleidung ju jdauen, d. h. die Slier ju iiberholen, die Ku- |

fen ber Rodel nadpupriifen, die Sdlittjdube jdleifen, dbas
Leberjeug 3u olen, Sdube zu bejohlen ujw. — auf dvap das
Sportwetter den Sportsmann eines (dones Tages
unvorbereitet trifft!

|

nidt !

ber ©Sdjweis ju befommen und ein Gejprid) vom w0, X
aus auj dieje Sender ju iibertragen. Da die RKabine des
Flugjdijfes gegen bas Gerdujd) der Wotoren volljtindig
tjoliert ijt, hofjt man auf ein gutes Gelingen der leber.
tragung.

Unjere ,Feierjlunden®,

Diesmal geht es nidt jo weit jort, wir bleiben viel-
mebr mit bem Titelblatt in der jdhwdbijden Heimat Re-
gensburg a. d. Donav”. Aud aus Stuttgart wird im
Bild beridtet: Der grogte Gasbehilter Siiddeutjdiands
Weiterhin Jeben wir: Eine Wobliat fiir die Hausirau
Sieben Jabre Fajbijtenberrichaft in Jtalien, Neue Ne.
thoden Dder Ctraenausbefferung, Rrieg im Lande bder
Prohibition, BVerjtellbares Krantenbett, Im iibrigen fin-
pen wir in der gerngelejenen Bilderbeilage neben bder
Romanjortjefung bie Rubriten ,Hauswirtidaitlidhes uny
Gemeinniigiges” und ,Humor: und Ritjelede.

*

Herrenberg, 16, Jov. Perjonlides. Frif Hiigele qus
Bondorf legte in Tiibingen eine Lriifung ab, die ifm die
Bejiabigung fiir die hoheren Stellen im Volfsjhuldienit er-
langen lieg. — Jalob H a hn, Maurer, bei Mar CSaner
Wwe., Herrenberg, erbielt von der Handweristammer
Reutlingen fiir langjdbrige Tdtigleit in ein und demjel:
ben Betrieb eine Ehrenurfunbde,

Herrenberg, 16. ov. Ein jeltenes Japdgliid war der
fetifen Triebjagd im Herrenberger Stadtwald bejdicden,
Bis sum grofjen Hallalli waren jur Gtrede gebradt an
Hodwild 1 Hirjdh, an Rotwild 17 Rehe und auferdem
nod) 8 Hajen. Um jelben Jagdtag wurben im Spitalwald
8 Hajen gejdoijen.

TR

Geridytsiaal

Roltweil, 15. Nov. Berjudyter Totidhlag Bor
bem Sdywurgericht hatte jich der verheiratete 40 Sahre alte
Gipjermeifter Julius M iller von Volfmaringen DN, Hord
wegen verjuchfen Toffcblags ju veranfworfen. Der Une
getlagte batte am 11. Augujt auf der OrisftraBe in Rolls
maringen gegen ben Gicinbauer Pius Wolleniad dra
fdiarfe Sdhiijie aus einer Maujer-Selbitladeftiftole abge-
geben, von tengn ber erjte den Wollenfadt am Mittelfing.r
Der linfen Hanbd leidht verlehte und die beiden andern das
durch febigingen, tcfy Wolfenjock bdie Diftole felthialt und
nach der Seite briictie, Der U=getlagie madbie Notwehr nol:
tend. Das Urieil laufete wenen Verbrechensbedrobuta auy
eine Gefangnisfivefe von 6 Wonaien.

AUus aller Welt

Der CLiferafur-Jiobelpreis 1929 it befannili) bem
Miinchner Sdyriftfteller Thomas M a n n ugeivrodien wors
ben. Urfpriinglidy foll er bem preuBifthen Diditer AUrno
$Holj pugedbacht gewefen fein, ber [eiber vor Purzem ges
ftorben iff. Der Literaturpreis ift nun jum fiinftenmal nad
Deutfhiand gefallen. Frithere Preistrager waren Theobor
Mommijen 1902, Prof. Rudolf Cuden 1908, Paul,
Hepfe 1910, und Gerbart Hauptmann 1912,

Wieder ein Frauenmord in Tiffeldorf. Der unbehannte
Diifjeldorfer Wbrder batte der Polizei anonpm mitgefeilt,
wo das am 7. Qovember ermordete fiinfidhrige Mddchen
Gerfrud Albermann ju finden jei. Die AUngabe ffimmte.
Jdn demfelben Schreiben feilt der Mdrder mif, dafj er am
11. Auquft das Dienftmidchen WMaria Habn ermordef habe,
die tatjachlich feit diefem Taq vermifit wird. Un der Stelle,
wo er den Word begangen haben wollfe, murden die Hands
tafdre und Schliiffel der Habn gefunden.

Unterjdiagung. Bei der Vereinsbant Koburg G, m.
b. §. {ind lUnterjdlagungen ber Direttoren rno Krauh
und Hans Mayer feitgeftellt worden. Die Einlagen und
Depots find nidyt gefihrdet.

Jn dem polnijdhen Hafenort @dingen find bebeutende
Unterjdyleife des fritheren Biirgermeifters und eines Magtls
jtratsbeamten entbedt worben. WuBerbem wurdben mebs
rere @efdydftsleute wegen betriigerijder Zementlieferungen
verhaftet y

Legte Uachrichten

Severing iiber den Bolisentjdeid.

Berlin, 16. Moo, Wie der ,BVorwdrts” aus Bielefeld
Leridytet, bejdiijtigte fih Innenminijter Severing in einer
Rede jur Gemeindewahl aud) mit dem fommenden BVolfs:
entjdjeid, €r jtellte jejt, baf es bei dem fejtaeleqten 22, De-
wember bleibe.

Der abgejangene RKajjiber fiir Stadirat Gaebel.
Ein NReijeloffer als Stlaretgejdent.

Berlin, 16, Nov, Durch einen Jufall hat die Kriminal:
polizei einen wertvollen Kofjer, ben Stadbtrat Gaebel von
ben Gllarefs als Gejdent erhalten hatte und den jeine
Gattin nad) der BVerhaftung ihres Viannes bei Verwand:
ten verjtedt hatte, bejdlagnahmt. Von diefem Rofjer war
nimlidh die Rebe in einem RKajjiber, den Frau _(ﬁncbcl
ibrem Planne in bas Unterjudhungsaejfingnis einjdmug:
geln Ilaffen wollte, und jwar beriditete jie bem LBerbhajte:
ten, Duf;j fie, um mit ihren bisherigen usjagen iiber Ddie
Gejdhente der GSflarefs nidt in RKonjlift ju fommen, den
RKofier einem BVerwanbdten zur ujbemahrung gegeben
habe. Der RKafjiber gelangte in die Hinde der Kriminal-
polize, bie in der betreffenden IWohnung im Ojten Ber:
lins den Roffer bejdlagnahmtie. Der Koffer war leer,

. Hoejd) erneut bei Briand. (=

Paris, 16, Moo, Bon amtlider deutjher Seite wird mit:
geteilt: Der deutjdfe Botjdhafter v. Hoejd) hHatte am .yrei:

| tag abend erneut eine Unterhaltung mit dem frangofilden
| Aupenminijter Briand. — Wie der Verireter der Telegra:

phenunion von unterriditeter Seite erfibrt, galt bie lUn-
terredung diesmal nidt Dder Behandlung einer gropen
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aufenpolitijden Frage, wie 3. B, der Rpeinlandraumung,

jondern der tednijden Borbereitung der 2. Haager Kon-
jereny und ben bamit jujammenhangenden Fragen, u. a.
pem Stand ber verjdiedenen Kommijjionsarbeiten und
pem Datum des Jujammentritts der Haager Konferens.

Jerjtorung von Eijenbahnlinien in der Pfalj begonuen.

Berlin, 16. Nov. Die ,Borjengeitung” beridhtet aus
RKaiferslautern: Mit der Jerjtorung von Eijenbahnlinien
im bejesten Gebiet, die von der Reidsregierung in dem
mit Franfreid iiber bie ,CEntmilitarvijfierung im MWejten”
aboejdilojjennen Ubfommen jugejtanden mwurde, ijt in der
PBials bereits begonnen worben. Seit Dienstag pird von
etwa 70 Bahnarbeitern das jweite Gleis ber Bahnjivede
Miinjter am Stein — DObernheim abgerifien. Das Gleis
ijt bereits auf eine Strede von 400 Metern jerjtort. Im
ganjen jollen Ddie Gleisanlagen auj cine Sirede von 15
Qilometern entjernt werden, Der Sdioiter und das jon-
jtige Miaterial werden Infercfjenten gegen die Verpflidy:
tung der Abjuhr auf ihre Kojten iiberlajjen. Wud) mif ber
Bejeitigung eines Teils der Verladberampe am Bahnhoi
Sdaidt (Siidbpjalz) ijt bereits der Unfang gemadyt worben.

Spiel und Sport

Sportvoridhan

Handball
Am morgigen Sonntag beginnen bdie Riidjpiele Dder
Handballrunde, Nagolds 1. Mannjdait hat in LWilbberg
anjutreten und jeine awei Punfte gegen eimen gefihrli-
den Geguer auf gefabrlichem Plak ju verteidigen. Die
2. Mannjchaft jpielt hier gegen bdie Gdjte aus Robhrdorf.

FHupball,

Tabelle Bber A:-Rlajje im Nedar-HMNagold:Gau.

&v. g, wne. worl,  Fore P,

Nagold 8 /i — 1 36:12 14
Unierreidhenbad) 9 2 1 3 28:22 11
Dornjtetten 8 5 — 3 22:14 10
Altenjteig 7 3 2 2 14:14 8
$Hoth 5 a 1 4 18:22 7
Raiersbronn 8 2 2 4 17:17 6
Nlthurg 8 2 1 5 19:35 51
Eiiringen 8 1 1 6 13:31 3

Jajt jeder Sonntag bringt eine andere Reibenjolge in
ber Tabelle, dbenn bis jetit bradyte jedber ber leten
Gpieltage mindejtens eine Ueberrajdung, Jlur der Tabels
lenerjte und der Lehte jtehen vorldufig nod) weiter auj
ibrem Plake. Von unjerem Nagolder S. B. hojjen wir
gerne, daf er jeinen Plag bis jum Sdhluf behalt! In Udyt
nebmen muf Jidhy der S, B, ., benn der Punitvorjprung
ift nodh nidht jo gqroR, dak die EIj ihre Stellung als jorg:-
Ios fejt bejeidynen Ifonnte. §Fiir wmorgen find folgende
Treffen angejelit: Wltenjteig in Dormjteften, Unterreiden:
bad) in Cfjringen, Baiersbroun in Hordb und Nagold in
Niiburg. Unjere bheimijde €I DHat Gelegenbheit, ihrer
Punttejammlung jwei mweitere Punfie eingujiigen; dem
Tapellenjtand nad) jollte das fider gelingen. Wuj dem
bicfigen Plake haben wir ein Jugendipiel und Fwar
Oberjdwanbori-Nagold Jugend. Spielbeginn 1.15 Ubr.

-~ BHandel ;r; Derfehr

Die Jtotwendigfeif der Rapifalbildung

1 einem Borirag, ben der befannte {ﬂr_u&.inbunriclle .‘Dr. Eils
e ?ber g in S)orre?n pielt, wies er.auj die ]lnqef}gurc Belaitung
des beutfchen Bolts unbd Der beutfdyen Wirtfchaft bdurd) bden
Youngplan hin. uj feinen Gegenmartsmert beredyriet, D. b.
benn man ibn Heute an einem Tag begablen mite,
wiirde ber Youngtribut eine Summe von etwa 35 Milliarden
Golbmart darjtellen. Gine Betriebsfithrung fei ohne Gewinn une
dentbar: Der Gewinn fei aber flein um RPergleich au den Sum=
men, bie verdient werben miiffen, um ben Angeftellten unh_ﬁlt-
peitern Den Qebensunterhalt au qewiheleiften.  Deshalb fei es

fit aller Firtidhaftenden, auf die Rentabilitdt der B e
tm'.:ii?be pinguarbeiten. Jm Denten unb Bewufptfein dber Beodlles
rung beginne fid) alfmablich die @Grunbwabrheit von ber Totwene
digleit der Rapitalbildbung burdhzufegen. Alle Gelber, Die
aus der inldndifden Probuftion gewonnen werden, milffen in
erjter Qinie wieber au niigliden unb probuttioen
Bweden Vermenbung finben, nicht fiir den Berbraud) ober gar
fiic ben Qurus. Das follten namentlid pie @emeinben, por .a[[em
bie @rofjtadte behergigen. Dem Mittelftand werbe mwenig ges
holfen, wenn man ihm pielleicht qemiffe Steuern abnehme ober
erfeichtere, fie aber auf bem TBeg der Meqlifeuern- mieber hup_pe(t
aufbiirbe. Die Steuermilltiic per Glemeinden bilbe bas grofte

$Hinbernis fiir den TMieberaufitieq.

Curopiifder Uhrentruff? Betanntlid) find feit einiger Jeit
Bujammenfchlupbeftrebungen in ber deut fdhen hreninbus
jtrie tm Gang. Daneben gehen nun Berhanblungen, pm_auf
ginen europdifden threntruft hinauslaufen. ’Zl.hg‘rbmgs
will man etjt einmal in ben BVerhandlungen megen einer Jufam-
menarbeit in ber beutfden Ubrenindujtrie u einem Ergebnis
fommen, wn fiir die A usfubhr in Hibe von etwa 60 Brogent
ber @efamiprobuttion flave Ridtlinien aufjtellen u tinnen. MNe-
benbei judht man mit mafgebenden Fiihrern ber fdhmeigerts
fehen, frangdfifden und italienifden _}Ibrc_mnbui_tne
nady einem Uebereintommen, bas bie _Gemdfjr fiir ein foliDes
@efdaft auf dem europdifhen Mart biete.

Fujammenjdiuf in der weftdenfichen Dadpappeninduffrie.
Gima 20 weitbeutiche Dadypappenjabriten haben fidh Au einer
SBreistonvention unter der Firma MWeftbeutide Dadpap:
pen G m. b §. zujammengejdiofjen. Diefe Preistonveniion
wird eine Preisregelung erft bann vornehmen, mwenn bi:_. Rers
bandbiungen mit ben der G.m.b.§). nod) nicht beigefretenen Firmen
aum Griolg gejiihrt haben. Bis iekt haben etma 70—80 Brozent
ber Girmen ihren Beifvitt jugefagt, wofei bdie teerfreien Dadys
pappenfabriten in den BWertrag nidht eingefdylofjen mwerden.

Jteuer Nuslandsaufirag der UEGH. Nadidem die ACH. vor zwel
Sabren hercits Dampilofomotiven fiir eine indijche ‘Privatbabn
erbaut Datte, erbielt fie nunmebr von ber Bengal North-
weftern-Cifenbabngefellfdaft einen Uuftrag auf 22
meterfpurige Qofomotiven.

Berjugsjinsermifiigung im  Tegtilgrofihandel. Infolge ber
$ercbjefung des Meidhsbantdistonts haben aud) [aut Koni.”
eine Meibe ton Grofhandelsverbinden eine Grmépigung ber Bers
augsginfen eintreten lafjen, und gmwar auj 10 Progent per I nno.
¢s banbelt fid) bierbet um ben BWerband der Deutiden Knopfs
qrophinbler, den Werband ber Tiill= und Spikengrofhindler, den
Verbanb ber Grofhdndler in Garnen, Befdgen und Kurzmwaren
und permanbien Branden, ben Werband bder Hutfabrifanten und
Rubgrephanbler, fowie die Vereinigung der Blumens und Feders
inbujtriellen.

Befriigereien in der Banf fiic deufjdhe Beamfe? Jn ber lnter-
fudhung gegen bie Bant fiir beutfde Beamte tourbe ermittelt, bah
die Bant die Gemdldbefjammiung bdes MPringen
Hohenlohe-Debringen, die ihr als Darlehenspfand
fibergeben morben waren, weiter verfaujt hat. In Lonbon wurden
bereits 48 biefer Gemdlbe entbedt und befdlagnabmt. Die Biidyer
per Bant murden befdlagnahmt.

Zahinngseinftellung. Die Sdhubhandlung $H.
Giegen und K6ln hat dbie Jahlungen eingeftellt.

TMidclte

iohpveife. ulendorf: Sithe 280—400, RKalbein 550, SJunge
uicl-?3 2?{? -'- Suhwigsbutfg: fithe 350—500, Kalbinnen 340—510,
Sinber 220—385, Scymalvieh 170—220. — IMiinfingen: Dibfen
380—660, Farren 420—560, Riihe 230—660, RKalbeln Paf)a—ﬁ*zﬂ,
Sungoiey 200—310. — Zuttlingen: Ddyfen 48])—?50, Stiere 270
bis 520, Siibe 305—580, RKalbeln 360—425, Rinber 220—340 ML,

Sdweinepreife. Winnenden: Mildhichmeine 40—50 M. b. St.
— —Yulendorf: Mildjdweine 47—60. — Creglingen: Mildy=
fdmweine 42—48. — @aildorf: Mildidyweine 40—45. — Min-
fingen: Mildhfchroeine 25—58, Laiufer 90. — Jtiicfingen: Milchs
fdmeine 42—56. — Sdydmberg: Mildjdmeine 36—44. — Zuff-
lingen: Mildyfchweine 35—355.

cudifpreife.  Winnenden: MWeizen 12—12.70, Hafer 7.50—8,
E)in:gel dsg,’?i), i@-erile 10.50—11, Rogaen 11. — HUulendorf: @erfte
0.30—10. — Biberady: TWeizen 11.40—11,60, Berite 8,80—9,50,
Haber 8—9. — MWinnenden: SReizen 12—12,70, $Haber 7,50—S8,
Dintel 9,70, Rogaen 11, Terfte 10,50—11 ML

Winnenden, 14. Mov. Obftmarit 3ufuhr_ﬁ-10 Siide
Moftobjt, 250 Kiorbe Tafelobft, 20 Korbe Quitten. Preis: Moftobit
4.50—4.60, Tafelobjt 7—12, Quitten 5—8 4 D. 3t. Nichfter Markt
Montag, den 18. November.

Cohen in

Eingejandt.

Die Rebattion iibernimmt fiir Einfenbungen unter diejer Rubril
nur bie prefgefelidhe BVerantmwortung.
Die Belendtung reip.gﬂid;};?c[cud}lung im Jjelshiujer
nhof.

In lefiten Jahren hHiorte man immer wieder von dem
Nusbau einer zweigleifigen Gtrede Piorzheim-Cutingen.
ber wie uns jdeint, ift diefer Plan nod) in weiter Ferne.
Jebenfalls wegen Geldinappheit, von der man ja land-
auj landab horen und fie fiihlen fann, fei es im Gejdajis:
ober im Privatleben. Dod) was jein muf und jollte, muf
jein und it mandmal nidt u umgehen. Und jo wire
audy ein Punit in nnd auBer der Haltejtelle Jjelshaujen
und 3war wire es ju wiinjden, wenn man endlid) einmal
die alten Petroleumlampen abjdajjen und durd) elefiri
jde Lampen erjefen wiirbe. Es ware mandmal notwen-
Dig, daf man jemand jum leudyten mitnehmen wiirde,
wenn man bei Nadt eine Fahrfarte [Oft, da man jonjt
das (Geld jhier nidht finbet und unterjdeiden fann. Biel-
leifht find die magaebenden Behorben aud) dbiejer Wnficht
und wiirben bdiejem ebeljtand abbelfen, denn wo ein
Wille, ift aud ein Weg!

Im Sinne vieler! Ein Jjelshiufer.

Gejtorbene: Wilhelmine Fijdher, geb. Walz, 55 Jabhre,
Sdhernbad — Var Topjer, 63 3J., Freu:
benjtadt — RKatharina Raible, geb, Teufel,
31 Jahre, Gittelfingen, OU Horb.

MWefter
Snfolge ber norbuweftlichen Depreffion ift flir Sonnfag unb
Montag immer noch unbefiandiges und audy u geitweiligen Nie-
berfihlagen geneigtes Wletter ju erwarien.

 DieGlalze droht! -

Dsas &rztl. emplohl.
Miilern des Haares
m. Dr. Millers Hear-
wuchs-Elixier be- —
seltigt zuverlissip -
Haarschw BAr-
ausfall, Eopfschup~
Een Juoe T U, Vers
indert frihzeitiges-
Ergrauen. Nerv enstirkend.
e 3 tg od. ohnei‘e: P:elw:a%,
.85 io all einschig. Geschalten zu haben, sonst!
v, Hersteller Dr. Maller & Co, Berlin-Lichterfelde L.

R

KAPITAL-ANGEBOT!

Wir haben per sofort folgende Geldposten von Privathand gegen gute L oder Ik
Hypotheken bei giinstigen Bedinguowen ausruleiben: ¥

4mal RM 1000.- fmal BM 5000.- ’ 3mal EM 10000~

Smal RM 2000.- 7mal RM 5000.- Zmal RM 12000.-
Emal RM 3000.- @mal RM B000.- o ﬂ;é?ﬁ:
§mal RM 4000- | 6mal RM 9000- tmal RM 25000

Interessenten wollen ihre Gesuche mit Vorlage won Schitrungsurkunden und
Grindhuchaogsriigen sinreichen bei

Berg & Mundle, Hypothekengeschift, Stutigart / THbingerstr. 1

Schriftlichen Anlragen ist Rideporto beizufiigen.

Heo-le-listol-Klever- eedl!

Vor dem Kriege patentiert in 34 Patentstanten

Einziges Waffensl, welches von staatlich. Ministerial-instituten
und Armeen des [o- und Auslandes aly das

beste, uniibertroffene Waffensl
gegen HNachschlilige und Rost attestiert wurds

Zuglelcn DESIRMCIBNS, Fove: toior e Tien sesetist deren Folge:
krankheiten. Prospekte n. Weltliteratur gratis u. franko. In all .

Chem. Fabrik F. W. Kiever, Kdin.

_ Die heutige Nummer umjafht 10 Seiten
hieju bdie illujtrierte Beilage ,Feierjfunden”

MOTTO
_BERLIN 1929:

DES WELTREKLAMEKONGRESSES

REKLAME IST DER SCHLUSSEL
ZUM WOHLSTAND DER WELT

Fijdymweiher in Pirondorf

RKRonrad Fejjele, Landwirt in Pfrondori bat
auf Pargelle Nr. 66 im Gewand ,,Obere Riedbwie-
fen der Marfung Virondorf zwei Fijdweiher er-
jtellt, Das Wajjer hiegu wird dem Wajdbadh ent-
nommen und durd) ein Holzrohr den Weihern ju-
geleitet, Fefjele judht um nadtrdglide Genehmi-
gung und Verleihung des Nuungsredts nad.

Die Pline liegen bier jur Cinfidht auf. Ein-
wendungen biegegen find binnen vierjehn Tagen
vom Tag nad) Erjdeinen diejes Blattes an gered:
iet, hier angubringen. Nad) Ablauf bdiefer Frijt
tonnen Cinwendungen, joweit fie nidht auf privat:
reditlichen TiteIn beruben, in diefem Berjahren
nidt mehr beriidfidtigt werben.

Ragold, den 14. JNovember 1929,
Oberami: Baitinger.

“Tuberkulose-Sprechstunde

Diontag, 2 Uhr im Bejirks- Kranken-
haus, 1518

burch ben

Wer will ein

Gigenheim

burch News, An:, Umban,
Rauf oder Ubfiohung Hochs!
veraindlicher DHypotbelen

Bauverein Landshut
e. &, m. b. .
Untere Frevung 631
Austunft 20 Pfa.
Bertveter gejucht

Erwin Gersier

Ulm a. D. Miinsterplatz 2

Nihmasdinen -

Von der einfachsten Kastenma-
schine bis zur vomehmsten Ver-
senk- u. Schrankmobelmaschine
lieferbar.

Stidken, stopfen, niihen, vor-
und riickwérts, Unterricht

(1110

Sn Fleineren
fiingeres

“In dllen ¥ Presiagen

-ibauﬁl balt

Ulleinmdddye

ejucht. Guted Ndaben und
%)ilnftlidﬂcit Bebingung.) Gegriindet 1869 (1107
Auéfiibrliche Angebote an
Sran Regierungsdaumelfier Fiir Beimarhci! und Indusirict
B!HQEI,’ " Zahiungserleichicrung
Goppingen Kataloge kostenlos

:?_e_ﬁl. Ringftrape 41

kostenlos. Gjiihrige Garantie.

Siridimasdinen

Claes & Flentje
bestes deutsches Fabrikat

(1109
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e ]

P S e

e —
T T

i —




Seite 4 — Ny, 270

Oo00000000000C000 | S

Freie Schrelner-Innung Nagold % |
Su unferer 1530 @ | %
(] vy ’ (8]
FJamilien-Sefer o
am Sonntag, den 17. tovember, @F

mittags 3 Uhr, im Zraubenfaal
laden wir @bnner, fowie Gejdhaijts: EUJ

freunde befonders biflichit ein. (]
Der Ausjdng. I

]
DO00OOO0000000000

Ragolder Tagblatt ,Der Gejelidafter™ Samstag, 16. November 1929,

Heute Samstag

, I
! | £
L] . | ‘
9’3“901- Py 1“"‘5“ e | REII-ESSOII 1531 :

OoQ

’ o Bofl. einlabet -
Chr. Leify, Gasthof zur ,Traube«, |

Sonntag, b. 17 Hiun._

Megeljuppe | -

() ] ]

giir_all die Berzlidhe Anteilnabne Beim Heimgang
meiner licben Frau, unfever guten Mutter wid Grofmutter

: s . s , o

Dumvball: Spiepins g m der ,Traube* in Haiterbad. e

am Rleb: 2 Uhr T.% T e 1 | ©

Nagold IT gegen ..V, au[iue s mib Am Sonntag, den 17. Nov., B

m,%?é?a[;-fv ey g findetim Adlersaal~-Walddorf ! b

abrt ver I MMaun: T

im:.hn nuld;n;mtibber;; LM geb. Walter !ll‘llllﬂ Tﬂ“b“"lﬂ""ﬂﬂ"“ﬂ | i
aaom 1 Ugr am roten  Wumn-Decein bov allem aud) bem Ber. Licber- und Séngertrang fii anter Mit>irku.g einer Plorz.

ﬁ?%ﬁﬁﬁ%n Gj;f:t?!?;?é;: fageld ¢8 feine Mitwitung bei der Tvanerfeier fagen wir unferen in- R gﬂﬁ:’h::":nhm“e ‘“‘“:538 nz::_

Beteiligung ﬂ'll?ﬁ!l[ﬁ]!. = e e nigiten Dant. 7 Knrl.w“lzz.,.ﬂd]er“,Walddoﬂ :
Seute abend 9 2hy Dionatsverjammiung im k z : : N e L I T R e L

Saifth. 3. ,Sternen”. Sablreiches Gricheinen errarier 1536 Die trauernben $tnterbltebenen‘ Diorgen Sonntag 1526 :

:: Der BVorftand., { tlmgjt'

: ot oot 1 Sn3-ner haitung e

Dle Frﬂge lSt uelost' TR s |glliirn. Stywarswalbverein _ De

o e B | Ortegruppe MNagold wit Jazzmulik e

] - 2 f

Dindersbaa, 15. Nov. 1929, - Im Gasth. z. ,Lamm*“ in Emmingen e

e —_— R nidht

Wildbberg den ¢

: Diorgen Sonntag widel

rha! tiden

§ n I tifden

agung grope Saujunterba!tun

e die vielen Berveife, herylicher Teil- im,9irfdioal” rfuiSta

nahme beilvem Heimpang unjerer lichen 17. topember: 8 latet ergebenft ein 1539 enfmic

Mutter, Grofmutter, Schmwefter, Schi: : 3 Wilhelin Brenner G

getin und Tante madjmlttQQSr: il o tRsere 1 s eSS Bahlu

AnnaifarieRockenbauch

. R T SR A b 92

Wanberung £ natiin

12 30 e Babnfabrt nach ‘meu bie fd

geb. Nerz Wwiindringen. Wanderung .m 5 | Grdperer miiffer

= : 2 =he ba

fagen wir Bersl. Dant. Befonders dbanfen ﬂ_b%ﬁh‘?é;ﬁg‘?:ie_r@%m;:: in €alw in befter ,,ar:.n.

wir fiir den exhebenden @f;c[u:g, fomie jii Tal—NRuine Staufenbern Preiske eln- Lage su vermieten, fdhon

die Kranjnieverlequng feiten3 ber evang. —Mithlen—Potb. (3, g Fiir  Mdbelhandlung Sonto
Gemeinfdaft und des Reich8bunds. V4 | Stunden). it eniger Fortfeung im , Sepiff* geeignet. Rrebdit
e S [ |G S | conton wn o | Bl Y |
§ | (Tiipuntt Ginbengof). | Begelhlut , Newn v Dn. | pmomr— o
Qh faufe mei 1529 e v en, 3
‘_t..l 1ufe meine f? 1537 Der W“giﬁuﬁo ; Der Uuef?ﬂﬁ‘@inmohnfrfd)afg Eunmmngng unb Umge- verfchis

118 ] M - ung gur gefl Kenntniznahme, baf id) mit Heutigem eine t

Anz!lge l.d antel Wir juchen Rerfonen an allen Pliken, l'ﬂnﬂl‘ -B[]cnﬂl‘ Annahmejtelle 8‘:1‘" fadjgemiipen 1534 E %reb]
Mt midy und meine Buden, audh weldhe uns regelmdfig afle 4 MWochen bdic i H der b(i?_
iy Des morper

Sport- und Autokieidung  Schwarzwaid-Uereins HSU ﬂﬂ U"" I"‘s rumn ﬂﬂ iquy
nur im $Haus ber guten Qualititen, e “F Sa Fessen F;"u_- Diitglieder ju  1.20 | und Sodken, wie audy gum Anfiricken fimtlicher Strumpi- linen,

: ’ : : oi maren iibernommen Habe unb bitte um pefchiiite Anftriige. Ginlag
Die Auswahlistenorm unddie Preise konkurrenzlos & 2 : Budhandlung 3Jaifer | Vorfiifie bitte nidyt abjchmeiden! Muiterfiritmpre liegen auf. nefeher
. . fiberfenben onnen, bei et Frau Gertrud Kreis ner By
hober Entidhidigung. ; Windjacken 1584 im Haufe Cubw. ® e ci, Obfthandl, , %;fu%"

TISL HOUPET. 1 | "= oo | o |2 meowmacine |
e e 2 3 » ‘ (ﬁunm.umanh[ Oberfdwandori-Haiterbady fsgunli:-
Sunge, gefiopiie SR T e [ 0| . Cobemjitlipen timme
<> "'d’ludn a[rfu' e : warm gejfittert nm eilg,@inulbun gnhhmrr

Ofafburger @anfe |9 ol |+ Butlover 2 ants
8 . obne Leber, Kopf undb Fife, brats ¢ g : X Byt S
?:ﬂigs':ngl‘j:ltan‘P;b-rlf:btch?. verf enbet tdglich ab Kepl i’;ttf““ J) 6{1’16[“09“@11 TWix exlauben uns Hiemit, Berwanbdie, Freunde fr-??i r;;;

verzollt, Qlllﬁi‘l‘bﬂ% I::b Rc'h lb Im’géwb f‘fmt?tmsfan'b Y v gl S.jllti‘ 1. S]Jtu‘[}gn und Befannte ju unferer am QI._JDH

i ang. Blumeniobl, KNopfialat, joivie, " . i)
pon r‘:::?:'ﬁdjlﬁ Ignbm‘;mirffd;en @cﬁaﬁfen 3u ben Die Gemeinde Sbershardt bringt am @anbfdjubc Dontag, den 18. November 1929 r}:rn:_nu
billigften Tagespreifen. ™ o (1111 Dienstag, den 19. MNovember 1929, mitt. 2 Uhr empfielt ftattfindenden Hochzeits-Feier in das8 Gaft- rechtiat
Sohann Heberfill, Neuer Martt 8 3 auj bem Hathaus einen Ichoeren, fetten fFarren jum P baus 3. ,Traube” in Haiterbadh freund- fall be
: Telef. 1074 Berfauf.  Schriftliche Angebote in Ftr, Lebendge: lichft einguladen 1894 qm

Ctrafiburg i. Eljaf. elef
. widyt auSgedriidt, wollen bi§ genanntem Termin bfnn A f;;;m:w (
Billige Begugdquelle fiir bsbmijehe Drtsvorfteer eingereicht mecden. &mi“hm&ﬂ? E::I;J%I:;k:ﬂgekuonm% 3”“ @fﬁt mll“ @t"ltt ;'ﬁf'.mﬂ
Nur Ia gufl:‘;ggn‘ gptpgtu gereinigt — Maurer, Sobhn bed ZLochter bed ;:ﬂ'h;ru
LA g i 01, 12 md 15 o ot (| o Wi
met pichlifl. 225, 250 unmd 3.—; Pid. Perr: . 3 ! s P ¢ f
T_dm?m%ﬁ [;I;‘d}:tcrmciﬁ g na s gy Von einer in Zahlungsschwierigkeiten be- obgﬁgﬁﬁmf 5aitet:?:a & Hesbete:
Dervidaftsidleis hodbrima 7.50; 1 Pid. Rupffedern findlichen Fabrik habe ich einen Posten e, g Bolainr
graw 1.20 umd 2.25; 1 Bjd. Rupifedern weif prima : Ricchliche Trauung 1 Uhr in Haiterbadh ven Me
von 8.75 bis 5.—£;1 1 Iﬂw ?ﬁlbbmf;;(‘n Inmurmfgi:g: ~ iz bitten, bies flatt jeber befonveren Gin ber 9
ualitat 6.75—7.50. i ir bitten, bie 2 ot :
St | wolfene Bett-Teppich :
o N L g K e T oriene e eppicne labung entgegennehmen 3u wolln s
" Tl —are g N — T 2 4 kS o = e e A PSPPI i ]
9“*“”“;;2;‘;?3”33,‘;:‘;3; B,t}‘ﬁbfi;;,i}mb'*““f°' erworben, die ich auferordentlich giinstig SRR her
Hengevsberg 430 (Bayr, Walb).

eine m

3 : ; reaen
; - | Evang. Gottesbienjte | 1% uéﬂ“’asfn‘igi‘f‘“ i feaen
-m:‘ : Ragold wod) abend § lUfr: Bi-
- = ca. bis 0

Sonntag 9.30 Uhr Predp, | Delitunde. maalich

] | (Bredt). Elnftfjlid ifgniaw Ebhaufen m T;“E‘.

y : = ottesdienjt; ; br: 2 . Dons in Rri

2 : unter seitherigem Preis abgeben kann. ¥ %:I]rii'tgnl‘ in_ber Rlein: f;';?;;“s ulé?r Tredigt: o

lﬂ 279[ WEIsswe"] tinverjdyule (Todter). 5 | Grntepantieft ; tapfer
. h - f' 5 b ;Igg ugl"“ ;.‘:Imb%?r %':‘h 3. Sdmeifer. | Sthm

i : r: Wilm A= i

4 75 Pig. pro Liter C ristian ocnuwdarz neren SMiffion .. Kirde. $aiterbad. . retiona

[2 28er Weisswein

Diontag 8 Uhr im Ber- | Sonntag nadm. 2 Uhr: Eify e

einshaus:  Bolfsbunds: redigt. Freitag abend fe ©hes
portzag 3 glaufe an 3 b Biseirans  Doe
a 90 Pfig. pro Liter : e geul. Efi::her: hronis Pag G
i ) buch). Mittmod 5 uoe ;. |° Rath. ®ottesbienite S
lﬂ 289[ ["][l 299[ ““twenl e crse cp c gg‘rﬂ’;‘;ﬁ- ﬂﬁﬂlg‘;g:m[?i" Gonntag, Ii’. ERDI:;Y Gbgﬁ fr:.r’:b”é
‘@ ¢ | 645 Beidt . 74 : .
a 70 Pig. pro Liter D. PI'CIII! ﬂ. m. b. H.. jetzl ﬂll!’ﬂlﬂ Hﬂﬂ]ﬂﬂl‘.] bet bes $Herrn“  (Stadts l:.'m-;tcsbeiteni?cirﬁg?}!itof}rh‘clrf. Rerah
- P sm“ﬁnr am_rsmr:us%:;g;aus piarrer Bredt). () 9 Uhr Predigt ugb beutf aur e
verkauft in Leihfissern . EOstiung das R Jielshaujen, g:rf}cs Ymt, 115 Ubhr: = dreifen
e 8.30 UWhr Pred. (Bredt). | Sonntagsidule. 2 U t: tes D
G B w m I TOtal Ly Ausverkaui Unjhl. Kinbergottesd. 'Q;?Dmf}t; L?.’_llmgltug, (?"eoriig:' oberfte
- , 7.40 r ¢ Pt g,
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sa“se.ne‘m (l]lll:) B Auswahlsendungen nach auswiirts. (1112 Ragoid tag. 2. Stov. 8 it Gots Hotautt
Sonntag, oorm. 9.30 AUBHr | tesdienft in Unterjdwans: ' £ar AL
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